

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени доктора теологии
Митько Августа Евгеньевича (игумена Серапиона)
«ПРАВОСЛАВНАЯ МИССИОЛОГИЯ В СИСТЕМЕ
ТЕОЛОГИЧЕСКОГО ЗНАНИЯ»

Диссидент ставит своей целью концептуализацию способов экспликации теоретико-методологических оснований статуса православной миссиологии в системе теологического знания. Соответственно, для решения этой цели сформулированы задачи: определить миссиональный статус и контекст Откровения; выявить библейские основания миссии; эксплицировать миссиологическое содержание православного догматического богословия; определить основные методологические принципы православной миссиологии; осуществить миссиологическую проблематизацию исследовательского поля актора миссии; осуществить миссиологическую проблематизацию исследовательского поля адресата миссии.

В настоящем диссертационном исследовании впервые в православной теологической традиции осуществлено конституирование православной миссиологии как научной дисциплины в системе теологического знания. Впервые проведена комплексная концептуализация способов экспликации теоретико-методологических оснований статуса православной миссиологии в системе теологического знания. В процессе реализации задач настоящего диссертационного исследования православное богословие миссии было впервые представлено в миссиональном контексте Откровения. Сакральные тексты, репрезентирующие миссиональную проблематику, были рассмотрены в систематизированном виде, в их отношении были осуществлены герменевтические процедуры, результатом которых стало выявление библейских оснований православной миссии. Впервые в рамках отечественной традиции осуществлена экспликация миссиологического содержания православного догматического богословия, определены доктринальные основания миссии. Также впервые на основе системно-категориального анализа была теоретически обоснована структура православной миссиологии как научной дисциплины, проанализирована система миссиологической терминологии, показаны исторические тенденции и перспективы

ее развития. В настоящем диссертационном исследовании впервые предложена модель миссиологической методологии, показана ее логико-теологическая гетерогенность. Настоящее диссертационное исследование является первым в православной теологической традиции опытом проблематизации исследовательского поля миссиологии. В соответствие с впервые введенными концептами актора и адресата миссии осуществлена первичная проблематизация исследовательского поля миссиологии. Данная диссертация является первым комплексным миссиологическим исследованием миссиональной проблематики в рамках православной систематической теологии.

Диссертация состоит из введения, четырёх глав, заключения и приложения со списком источников и литературы. Во введении подробно проанализирована степень изученности поставленной проблемы, исследованы источники, относящиеся к заданной теме, сформированы цели и задачи исследования, указана новизна работы.

Первая глава диссертации «Библейско-богословские основания православной миссиологии» посвящена проблеме обоснования православной миссии и миссиологии на основе текстов и событий Божественного Откровения.

Вторая глава диссертации «Системно-категориальный анализ миссиологического дискурса» посвящена исследованию наличного состояния современной православной миссиологии и определению перспектив ее развития. Системно-категориальный анализ в данном случае предполагает систематическое исследование структуры современной миссиологии и ее категориального аппарата.

Третья глава диссертации «Исследовательское поле актора миссии» посвящена исследованию предметной области миссиологии, понимаемой как пространство реализации исследовательских программ, связанных с актором миссии.

Четвертая глава диссертации «Исследовательское поле адресата миссии» посвящена исследованию предметной области миссиологии как пространства реализации исследовательских программ, связанных с адресатом миссии. Осуществляется структурирование исследовательского поля адресата миссии в со-

ответствии с вводимыми критериями онтологической, экклезиологической и социальной определенности.

В заключении диссертант постулирует, что теология обладает значительным потенциалом расширения своего исследовательского поля путем генерирования новых предметных областей, являющихся отдельными теологическими дисциплинами.

Исследуя понятийный аппарат православной миссиологии, диссертант обращается к базовым миссиональным концептам новозаветного происхождения. В диссертации убедительно показано, что новозаветная терминология охватывает основную совокупность содержания миссиологии. Вместе с тем, эта аутентичная терминология не является актуальной для современной православной миссиологии (по крайней мере в России). Диссертант прослеживает процессы возникновения латинской миссиологической терминологии и пути ее рецепции в русском богословии. Автор убедительно показывает, что переход к новой терминологии связан с изменением понимания миссии в связи с необходимостью преодоления разделений в католицизме и русском Православии. Эти изменения в определенном смысле означают отход от новозаветного понимания миссии. Особого внимания заслуживает предпринятый диссидентом анализ использования миссиологической терминологии в современных церковных документах, регулирующих миссионерскую деятельность. Завершая исследование данной темы, автор выстраивает логическое древо понятийного аппарата современной православной миссиологии.

На уровне анализа метода диссидент сталкивается с особенно сложной проблемой. Методологическая проблематика в целом занимает крайне незначительное место в отечественной богословской мысли. Диссидент, исходя из утверждения наличия у теологии собственной аксиоматики, успешно справляется с определением методологических основ миссиологии. Несмотря на общее соответствие теологической аксиоматике, миссиологическая методология является гетерогенной. Впрочем, в этом автор усматривает не недостаток, а особенность, связанную с различным теоретическим статусом разделов миссиологии. Надо полагать, что прояснение проблемы метода по отношению к миссиологии

будет содействовать усилению методологической составляющей будущих теологических исследований.

Несмотря на то, что актору и адресату миссии посвящены отдельные главы диссертационного исследования, автор рассматривает их в диалогическом единстве. Экклезиологическая определенность или неопределенность адресата миссии и его социальная структура, по сути, формируется актором миссии, а иерархический принцип делегирования священных прав и обязанностей миссионерства реализуется и преобразует адресата миссии в ее актора. В этом проявляется соборное единство Церкви, являющейся одновременно актором и адресатом миссии.

Следует особо отметить высокий уровень научной компетенции диссертанта. Диссидентант с большой ответственностью подходит к разработке логической структуры диссертационного исследования. Каждая глава посвящена решению одной из основных проблем исследовательского проекта, а каждый параграф решению отдельной задачи. Все структурные элементы диссертации построены по единой схеме.

Диссертационное исследование Митко А.Е. (игумена Серапиона) впечатляет своим масштабом и оригинальностью идей, однако и оно не лишено спорных моментов.

Автореферат диссертации написан слишком наукообразным языком; исследование перегружено научной терминологией и иностранными понятиями, часто в тех случаях, где этого можно было избежать. Впрочем, данное замечание представляет собой скорее вопрос о вкусовых и лингвистических предпочтениях.

Высказанные замечания являются пожеланиями автору в его дальнейшей работе над темой, и они ничуть не умаляют достоинства диссертационного исследования. Следует отметить высокий научно-теоретические уровень диссертации и соответствие автореферата ее содержанию. Диссертационное исследование «Православная миссиология в системе теологического знания» является самостоятельной научной квалификационной работой, характеризуется актуальностью, новизной, содержит решение крупной теологической проблемы на

высоком научном теоретико-методологическом уровне и соответствует критериям, установленным пп. 9, 10 и 14 Положения о присуждении ученых степеней утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор - Митко Август Евгеньевич (игумен Серапион) - заслуживает присуждения ученой степени доктора теологии по специальности 26.00.01 – «Теология».

Доктор философских наук, профессор,
Директор Центра гуманитарных исследований
Высшей школы международного сотрудничества
Российского государственного университета туризма и сервиса

Докторская диссертация по специальности
«24.00.01 – Теория и история культуры»
141221, Московская обл., Пушкинский район,
дп Черкизово, ул. Главная, 99,
v_rgutis@inbox.ru
+7 (495) 940-83-58, +7 (495) 645-05-52

Кортунов В.В.